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a f f r e t t o , al par i del l 'onorevole Casalini e dei 
colleghi amici, il giorno, in cui ques ta ri-
f o r m a , che o rama i è m a t u r a nella coscienza 
del P a r l a m e n t o e ne l l 'opera del Ministero, 
d i v e n t i finalmente un f a t t o compiu to , {Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le sottosegre-
t a r io di S t a t o per il tesoro ha f aco l t à di 
r i spondere . 

B A S L I N I , sottosegretario di Stato per il 
tesoro. Ho già a v u t o occasione di dichia-
ra re alla Camera , r i spondendo ad a l t re in-
ter rogazioni , che l 'onorevole Credaro, mini-
s tro della pubb l ica is t ruzione, aveva pre-
sen ta to un disegno di legge per la r i fo rma 
deì l 'organico delle bibl ioteche, e che il mi-
nistro del tesoro del t empo non a v e v a 
creduto di darv i corso per gli oneri finan-
ziari, che esso impor t a . 

I l mio collega, onorevole Rosadi , ha 
de t t o che si t r a t t a di 364,000 lire", le quali 
si r ipar t i scono prec i samente così: 272,700 
per s t ipendi al personale; 67,706 per collo-
camen to a riposo del personale, r icono-
sciuto non idoneo; 24,300 per m a n t e n e r e in 
servizio i f a t t o r i n i presso le b ib l io teche go-
verna t ive . 

Ciò premesso non posso che r ipetere al-
l 'onorevole Casalini le dichiarazioni , già da 
me f a t t e in ques ta Camera, e cioè che il 
ministro del tesoro è persuaso, al par i del 
ministro della pubbl ica is truzione, della 
necessità di p rovvede re al r iguardo , e che 
si r iserva di far lo appena il Pa r l amen to 
abbia fo rn i to gli u l te r ior i fondi , che il Go-
verno richiede. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Casalini ha 
faco l tà di d ichiarare se sia sodisfat to. 

C A S A L I N I . Ho p resen ta to questa in ter-
rogazione essenzialmente perchè, avendo do-
v u t o occuparmi del problema, avevo sa-
puto che il Ministero dell ' istruzione rite-
neva indispensabile la sistemazione del per-
sonale delie biblioteche, sia nell ' interesse 
del personale, sia nell ' interesse del servizio, 
ma che il p roge t to re la t ivo si era a r ena to 
al Ministero del tesoro, dove era a n d a t o a 
finire ne l l ' a rchiv io dei passi pe rdu t i , dove 
molti p roge t t i a r r ivano e donde pochi ri-
to rnano . 

Questa è la rag ione per cui, p resen tando 
l ' in ter rogazione alla Camera, io mi sono 
visto cos t re t to ad aggiungere a l l 'onorevole 
sot tosegretario di S t a t o per la 'pubbl ica 
is truzione, anche l 'onorevole so t tosegre ta-
rio di S ta to per il tesoro. 

Oggi ho a v u t o u n a g rande f o r t u n a ; ho 
avuto cioè aggiunta alia mia in ter rogazione 

la firma de l l ' onorevole R o s a d i : però è 
m a n c a t a la firma del l 'onorevole Basimi, il 
quale , in fondo , mi ha d e t t o quello che mi 
era già s ta to de t to p r e c e d e n t e m e n t e : mi 
ha de t to che il Ministero del tesoro è per-
suaso della necessità della cosa; ma che 
però non. d a r à i danar i , o a lmeno da rà i 
d a n a r i il giorno in cui il Pa r l amen to a v r à 
da to a sua vo l ta i dana r i al Ministero del 
tesoro stesso. 

Ora , sia lecita u n a d o m a n d a . Noi siamo 
in proc in to di discutere dei mezzi finan-
ziari. Orbene : coi p rovved imen t i finanziari 
che voi ci a v e t j p r e s e n t a t o , sarete final-
m e n t e in grado di risolvere cogli al tr i im-
prorogabili anche questo prob lema ì Io 
credo di no, perchè i mezzi finanziari che 
ave te chiesto non bas tano alla s is temazione 
finanziaria del nostro bilancio. E allora, f a -
tevi coraggio, se non volete toccare le spese 
sulle quali sarebbero possibili vistose econo-
mie, d o m a n d a t e qualche cosa d ' a l t ro perchè 
il p rob lema che r i gua rda le bibl ioteche, 
come ha ben r i levato l 'onorevole sottose-
gre tar io di S t a to per la pubblica is t ruzione, 
è uno di quelli che r ichiedono una u rgen t e 
sis temazione. 

Bast i , a dimostrazione, questo rilievo 
solo : in dieci anni il bilancio della pub-
blica istruzione, come t u t t i gli a l t r i bilanci, 
si è più che r a d d o p p i a t o ; invece la p a r t e 
che r iguarda le bibl ioteche dello S ta to è 
a u m e n t a t a di assai poco, e ciò t a n t o nei 
r iguard i della s is temazione del personale 
q u a n t o della dotaz ione delle b ibl io teche. 
Ancor di più. Dopo dieci anni di movi-
mento v e r a m e n t e vorticoso nella v i t a civile 
del paese, abb iamo avu to , non un aumen to , 
ma u n a d iminuzione nella do taz ione dell® 
biblioteche. 

D i f a t t i dieci anni fa per le b ib l io teche 
si avevano 475 mila lire di dotaz ione. Dal-
l 'u l t imo consunt ivo r isul ta una spesa di 
367 mila lire, cioè di circa 100 mila lire di 
meno per d o t a r e le bibl ioteche dei mezzi 
d ' is t ruzione. 

La soluzione del p rob l ema è d u n q u e in-
dispensabile. Mai come in questo caso, d è 
mos t ra to urgente il p rovvedere . 

B A S L I N I , sottosegretario di Stato per il 
tesoro. Chiedo di pa r la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
B A S L I N I , sottosegretario di Stato per il 

tesoro. L 'onorevole Casalini crede che i 
p rovved imen t i finanziari presenta t i dal Mi-
nistero non siano sufficienti. 

Dichiaro al l 'onorevole Casalini che non 
manche rà certo al Governo il coraggio d i 


